



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.768.

Madrid.—Martes 18 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS AUSTROALEMANES Y LOS POLACOS

EN RUSIA ES PROCLAMADA LA REPÚBLICA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Oriente siguen las luchas parciales. Los rusos atacan y los alemanes, que han enviado fuerzas al sector de Segewold y al litoral, se defienden con su tenacidad acostumbrada. Por primera vez, desde hace mucho tiempo, se afirma en un comunicado de Petrogrado que las tropas rusas combaten con gran firmeza y resolución. ¿Qué tropas son esas? Días pasados se aludía a contingentes de la Rusia del Sur...

En Occidente no hay nada nuevo. Los alemanes han intentado atacar cerca de Langemarck a los ingleses, pero la artillería de éstos frustró el asalto. Cuentan de Nauen que los británicos atacaron con muchas fuerzas en Cherisy; pero de Londres replican que la operación se redujo a un modesto raid.

En los Alpes Julios una brigada italiana de las que operan al Nordeste de Gorizia en la altiplanicie de Bainsizza ha hecho 400 prisioneros austríacos y ha cogido algún material.

Nada nuevo en los otros frentes.

*

Se ha publicado otro decreto mancomunado de los Gobiernos de Austria y Alemania, relativo a la cuestión polaca. Ese decreto, de hijo, será recibido en Polonia con terrible amargura, porque confirma el desgarramiento y la servidumbre que sufren los poloneses.

Hay que recordar los antecedentes de la nueva maniobra. En vista del fracaso de la recluta voluntaria en Polonia, los Imperios centro-europeos trataron de emplear como mejor les pareciese las legiones polacas organizadas por Pilsudski para combatir al zarismo. Pilsudski protestó y fué encerrado en una fortaleza de Alemania. Casi todos los oficiales de las legiones dimitieron. El Consejo Nacional Polaco hizo lo mismo. Hubo en Varsovia y otras ciudades graves desórdenes. Sin embargo, en Berlín y Viena se mantuvieron firmes, y los legionarios polacos fueron enviados a pelear contra Italia. Suponemos que no les habrán colocado en primera línea, porque, naturalmente, su espíritu guerrero dejaba mucho que desear.

Como consecuencia de tales sucesos la organización dada hace diez meses a la Polonia moscovita ha desaparecido, y Austria y Alemania, puestas de acuerdo, han imaginado una nueva fórmula de opresión.

Se crea un Consejo de regencia, compuesto de tres miembros, que funcionará mientras no sea nombrado un Rey ó un regente. Ese Consejo designará un Presidente del Consejo de ministros, cuyo nombramiento deberá ser ratificado por Alemania y Austria.

El Consejo de Estado será reorganizado y tendrá mayor número de miembros. Esos miembros serán escogidos con arreglo a lo que ordene un decreto ulterior. No tendrán ninguna autonomía. El gobernador general militar podrá continuar dando órdenes que tengan fuerza de leyes.

En resumen: la libertad dada a los polacos por Austria y Alemania es una ficción más, porque el Consejo de regencia será nombrado por las Potencias centrales, que siguen ocupando militarmente Polonia y conservando en ella sus gobernadores militares; porque Polonia, como Estado, no tendrá relación alguna con el exterior; porque los gobernadores generales militares—alemán y austriaco—tienen facultad para hacer de sus decretos leyes absolutas, que habrán de ser acatadas ciegamente; porque las leyes y órdenes emanadas de la autoridad polaca deberán ser sometidas al gobernador general militar de la Potencia ocupante, y sólo entrarán en vigor si dicha autoridad las aprueba, y porque los Tribunales civiles polacos estarán subordinados a los establecidos en la Polonia rusa por Alemania y Austria.

La Polonia rusa sigue dividida en una zona alemana y otra austriaca, y cada una de ellas tiene su gobernador militar.

Esto en cuanto a la libertad de la Polonia rusa. En lo que respecta a la unidad de la Polonia histórica, basta decir que la Polonia continúa dependiendo de Prusia y la Galitzia de Austria.

Los Imperios centro-europeos mantienen el vasallaje y la división de Polonia. Se había dicho que en Viena pensaban en incorporar parte de la Polonia rusa a la Galitzia y hacer de ambas regiones el embrión de un Reino eslavo autónomo, que sería base del plan tripartito. Sin embargo, los síntomas, como puede verse, no son de ello.

*

¿Se ha rendido Korniloff? ¿No se ha rendido? ¿Qué fué del general Kaledine? De Rusia llegan pocas noticias. No obstante, se han recibido dos importantes. Una de ellas es la declaración de Kerensky de que la República rusa proseguirá la guerra. La otra se refiere al nombramiento de un Comité de cinco ministros que, bajo la presidencia de Kerensky, asumirá todos los poderes directoriales. Uno de esos ministros es Kerensky. Los otros son el de Guerra, el de Marina, el de Negocios Extranjeros y el de Comunicaciones. Sigue Tereschenko en el Gobierno, contra lo que se esperaba.

Y así termina el conato de guerra civil. No se disparó un tiro todavía entre los partidarios de Korniloff y de Kerensky. Y ya es difícil que corra la sangre...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado del medio día.—La noche se ha caracterizado por acciones de artillería bastante vivas, especialmente en la región de la granja de Froidefont, al Oeste de Craonne y en el sector de Massige. Después de un violento bombardeo, los alemanes iniciaron un ataque contra nuestras posiciones en la selva de Apremont. Algunos elementos, que habían podido penetrar en una de nuestras trincheras, fueron arrojados después de un vivo combate. Nuestra línea ha sido mantenida íntegramente. En los Vosgos, un golpe de mano enemigo contra nuestros puestos de Violu ha fracasado bajo nuestros fuegos.

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 17.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Debido a buena visibilidad, se desarrolló una intensa actividad del fuego. En Flandes aumentó la lucha de artillería en la costa y en ciertos sectores, entre el bosque de Houthouster y el Lys, varias veces, hasta convertirse en un fuego granado violentísimo. No hubo ataques de infantería ingleses. Solamente se registraron combates de avanzadas locales, a raíz de los cuales cogimos a un cierto número de prisioneros. Al Nordeste de Arras avanzaron de noche varios contingentes exploradores ingleses. En algunos puntos hicieron irrupción dichos exploradores, que fueron rechazados siempre que se presentaron.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A lo largo del Aisne, especialmente al Noroeste de Soissons, además en la Champagne y delante de Verdun, aumentó la actividad de la artillería hasta llegar a menudo a gran intensidad. En varias luchas de exploración los franceses perdieron prisioneros. Derribamos dos aparatos enemigos de una escuadrilla aviadora enemiga que atacó ayer la ciudad de Colmar dos veces. Además, los enemigos perdieron 16 aparatos de aviación. El primer teniente Berthold derribó el 15 de septiembre a dos aviadore enemigos, y el primer teniente Schleich derribó en los dos últimos días a tres enemigos en lucha aérea. Teatro oriental de la guerra.—Nada nuevo que señalar. Frente macedónico.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Budapest, 17.—En el frente ruso y en el frente de Albania no ha cambiado la situación. En el frente italiano, al Sur de Selo, en el Isonzo, fracasaron varias tentativas enemigas. En el extremo meridional de la llanura de Bainsizza y de Santi Spiritu renovó el adversario sus tentativas para romper nuestras líneas, siendo rechazado en encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo. Cerca de Gorizia y en la llanura del Carso, combates de artillería. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 17.—En el frente del Trentino, en el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas intentaron acercarse a nuestros puestos avanzados, y fueron dispersadas por el fuego de nuestra fusilería. En Carnia, mayor actividad de la artillería enemiga, que produjo una fuerte reacción por parte de nuestra artillería en el alto Boite y en el valle de Fella. En la meseta Bainsizza, durante la noche del día 15 al 16 del corriente, el enemigo intentó, por medio de cuatro contraataques sucesivos, volver a ocupar el terreno perdido el día anterior. Fué rechazado constantemente por los defensores, que capturaron 73 prisioneros, entre ellos dos oficiales. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Sobre la ofensiva alemana contra Petrogrado.—Lyon, 17.—El coronel Chomnisky, crítico militar ruso muy conocido, que se halla de paso en París, estima en una entrevista que acaba de conceder a un periodista parisiense que hay muchas razones que se oponen a que se emprenda una marcha alemana contra Petrogrado. «En primer lugar—dijo el coronel—los alemanes no disponen de los efectivos que necesitaría una ofensiva de esta importancia. Actualmente cuentan con 160 divisiones en el frente occidental, mientras que cuando la ofensiva de Verdun sólo tenían 122. Respecto al frente de Riga, sólo tienen 200.000 hombres, que forman un ejército que comprende individuos de la Landwehr, la Landsturm y caballería, que hace su servicio a pie. Por otra parte, para atravesar los 400 kilómetros que les separan de Petrogrado, les falta tiempo a los alemanes. Dentro de pocas semanas las lluvias y las crecidas de los ríos de otoño harán impracticables los caminos, y no es preciso olvidar que el terreno sobre el cual evolucionarían las tropas alemanas estaría además completamente devastado por el ejército ruso en retirada. Por último, antes de lanzarse hacia Petrogrado, los alemanes tendrían que apoderarse de Dwinsk, de Polotsk y de Vitebsk, lo que no es tarea fácil. Además, en todos los planes militares de los alemanes se indica la línea del Dvina como el punto final de su avance, pues consideran esta línea inexpugnable. Por lo tanto, puede suponerse fundadamente que se detendrá en ella.» (T. S. H.)

Rusia ha proclamado la República.—Londres, 17.—Los telegramas de Petrogrado dan cuenta de que Rusia ha proclamado la República y que M. Kerensky ha nombrado un nuevo Ministerio, que se compone sólo de cinco ministros, incluyendo a él, a la cabeza del cual figura él como Presidente; M. Terest-

chenko, ministro de Estado; el general Verkhovsky, antiguo gobernador de Moscú, ministro de la Guerra; el almirante Verdevsky, antiguo comandante de la Flota del Báltico, ministro de Marina; y también el abogado socialista M. Nitkin ha sido nombrado ministro de Correos y Telégrafos. (T. S. H.)

El manifiesto del Gobierno provisional.—Petrogrado, 17.—Texto íntegro del manifiesto del Gobierno provisional ruso: «La rebelión del general Korniloff está reprimida, pero el desorden que ha ocasionado en las filas del ejército y en el país es grande. Nuevos y mortales peligros amenazan a la patria y a su libertad. Considerando que es necesario precisar el régimen político del país, y teniendo en cuenta la simpatía unánime y el entusiasmo por la idea republicana, que han transpirado tan claramente en la Conferencia de Estado de Moscú, el Gobierno provisional declara que Rusia es un Estado republicano. La necesidad urgente de medidas decisivas que habrá que tomar sin demora para restablecer el orden quebrantado, obliga al Gobierno a entregar todos sus poderes a cinco ministros, con el Presidente del Consejo a la cabeza. El Gobierno provisional se impone, como problemas principales, el restablecimiento del orden, el del Estado y la regeneración de la capacidad combativa del ejército. Estando persuadido de que sólo la concentración de todas las fuerzas vivas del país puede sacar a la patria de la penosa situación en que se encuentra, el Gobierno pondrá todo su empeño en completarse, llamando a sus filas a los representantes de todos los elementos que ponen los intereses supremos y comunes de la patria sobre intereses fortuitos y privados de los partidos ó de las clases. El Gobierno provisional está cierto de obtener éxito muy en breve, en el cumplimiento de toda esa labor.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

La respuesta de Alemania.—Londres, 17.—Un telegrama de Amsterdam anuncia que, según noticias del «Lokal Anzeiger», el señor Kulmann, que se encuentra ahora visitando al Rey Luis de Baviera en Munich, ha entregado la contestación alemana a la nota de Su Santidad al nuncio, en la tarde del día 15. El «Tid» de Amsterdam dice que su contenido son sólo las condiciones generales, pero que no se hace mención de ningunas composiciones específicas sobre la paz. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Los Estados Unidos y el Parlamento interaliado.—Lyon, 17.—Telegrafían de Washington: «La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha discutido la cuestión de la cooperación del Parlamento de los Estados Unidos y de los Parlamentos aliados. Mister Franklin-Bouillon ha presentado un proyecto para que 25 miembros del Congreso sean delegados para un Consejo interparlamentario que se reuniría trimestralmente. (T. S. H.)

Informes de lord Northcliff.—Londres, 17.—Lord Northcliff ha telegrafiado desde Nueva York al Times describiendo los preparativos de guerra que se hacen en América.

«Después de cinco meses de preparación—añade—los Estados Unidos tienen casi millón y medio de soldados que se instruyen en el arte militar. Los efectivos del ejército regular han sido completados merced a los enganches voluntarios, que han dado hasta ahora un total de 400.000 hombres. La Guardia nacional ha sido reforzada igualmente, y tiene hoy 500.000 hombres. La aplicación de la ley de servicio obligatorio ha dado unos 500.000 hombres, seleccionados entre los reclutas llamados a filas. Para avituallar y adiestrar a este ejército se han votado en las Cámaras enormes sumas que asombrarán cuando se conozcan. Para la construcción de aeroplanos se han votado 3.200 millones. El total de gastos de guerra diarios se eleva hoy en día a 44 millones, a los que hay que añadir otros 60 millones diarios por préstamos a los aliados.»

LOS ALIADOS

La cuestión Turmel.—París, 17.—El «Figaro» asegura que el Gobierno acordará no responder a la interpelación Turmel en tanto que éste no explique la procedencia de los billetes suizos encontrados.

La declaración del Gobierno francés.—París, 17.—Los periódicos publican a grandes rasgos la declaración del Gabinete Painlevé, ya hecha por el propio Presidente. Comienza haciendo un examen leal de la situación, y pide al Parlamento y a la nación encaminen todos sus esfuerzos y sus energías hacia la victoria final, mostrándose dispuesto el Gobierno a colaborar con todos los partidos y las clases obreras en pro del triunfo. Termina diciendo que el Gobierno no tolerará ningún crimen de lesa patria y que todo delito será castigado.

Un artículo del «Matin».—París, 17.—El «Matin» pone de manifiesto la singular actitud de Alemania, que en vez de aprovecharse de la situación en Rusia, tomando una vigorosa ofensiva, se atrincheira a la defensiva. «Esta nueva táctica—añade—es la impuesta por la escasez de hombres y víveres, que impide toda empresa de gran impulso, y obliga a escudarse en las intrigas para formar círculos alrededor de Rusia, fomentando la ambición en Suecia, y el rencor en Polonia, Fin-

landia y Ucrania. Entretanto Italia se prepara para una nueva ofensiva, el ejército franco-inglesés posee una enorme potencia y espera el refuerzo de los contingentes americanos, y sumado a esto la imposibilidad de Alemania de proporcionarse víveres por los conductos que en otro tiempo subsistían, ponen en gran peligro a Alemania, que se prepara a precisar posiciones con respecto a la paz. Saben los alemanes que ni Francia ni Italia transigirán, y que Inglaterra y América exigen garantías duraderas para la paz. Ha llegado el momento para Alemania—termina diciendo—de orientar a la opinión mundial, y su contestación al Papa será una importante indicación en este sentido. Los aliados tienen bastante fuerza para esperar esta nueva ofensiva pacífica de Alemania.»

LOS ITALIANOS

Reapertura de la Cámara.—Roma, 17.—Según la «Tribuna», la Cámara italiana reanudar sus sesiones en la segunda decena de octubre, abriéndose probablemente el día 6.

Por qué lucha Italia.—Roma, 17.—En Manchester se ha inaugurado la sección de la Cruz Roja italiana, presenciando el acto el lord mayor de Londres, de Manchester y de Salford, dando pretexto para que se hicieran prolongadas y entusiastas manifestaciones de cordialidad italiana. El diputado italiano Sr. Gallera, invitado a que hablase de la guerra italiana, manifestó que Italia está decidida a continuar la guerra hasta que sean aniquilados la autocracia y el militarismo alemanes. Demostró que la guerra italiana no se hace por conquistas territoriales ó por supremacía política, sino por la democracia contra la reacción del militarismo é imperialismo prusianos. Concluyó preconizando como resultado de la victoria una alianza liberal, una sistematización del mundo a base democrática y una paz duradera.

Procesos de alta traición.—Roma, 17.—El Tribunal militar de Roma va a juzgar cuatro procesos de alta traición. Los debates de los dos primeros, en los que hay gran número de complicados, comenzarán mañana. Después, en octubre, se verá el proceso del ex oficial de Marina Santoro, director de una revista, que estuvo a sueldo de Austria en la época de la neutralidad. Por último, se verá la causa de Mansueti, corresponsal romano de un diario milanés, acusado de inteligencia con el enemigo.

REVELACIONES SENSACIONALES
Una rectificación.—París, 17.—De Zurich dicen al «Matin» que en despachos de Berlín se desmiente que el ministro de Alemania en Méjico haya pedido la Orden de la Corona para el ministro de Suecia en aquel país.

Pidiendo la ruptura con Alemania.—París, 17.—Telegrafían de Buenos Aires que en un importante mitin que se ha celebrado hoy los oradores han pedido la ruptura con Alemania y la adopción de medidas para la supresión del espionaje. En este mitin se decidió oponerse a la venida de otro ministro del Imperio alemán. Los comerciantes de Buenos Aires han decidido ofrecer una gran corona de laurel, de oro, al crucero «Glasgow». (T. S. H.)

La eliminación de Luxemburg.—París, 17.—De Zurich dicen a «Le Petit Journal» que el ministro de la Argentina en Berlín ha informado al ministerio de Negocios Extranjeros que su país no había roto las relaciones con Alemania. Interrogado M. Perret sobre el caso Luxemburg, dijo que su obra era la de un loco ó un criminal, y que para que las relaciones germano-argentinas no se enfríen, tiene Luxemburg que desaparecer.

Autorización denegada.—Buenos Aires, 17.—El Gobierno argentino ha retirado a la Compañía alemana de radiotelegrafía la autorización necesaria para hacer ensayos y recibir radiogramas de Nauen.

LA GUERRA AEREA

Aviones italianos derribados.—Roma, 17.—Sidani publica: «El comunicado enemigo del 15 anuncia que 32 aviones italianos fueron echados a tierra, cuando los austriacos habían perdido solamente 11 aparatos. El comunicado es exagerado desde luego, y hace confusión entre aviones y aviadore. Es sabido que hay aparatos italianos que llevan a bordo cuatro personas. En realidad, los aparatos italianos echados a tierra durante el mes de agosto fueron siete, mientras que los austriacos perdieron por la acción de nuestros aviadore y de nuestro tiro 17 aviones, sin contar los hidroaviones derribados por la Marina real.»

EN LOS BALKANES

Grecia y los aliados.—París, 17.—Telegrafían de Corfú a Atenas que el general Moschopoulos, gobernador militar del Epiro y de Corfú, al tomar el mando de la isla, ha enviado a las tropas aliadas una orden del día redactada en francés, en la que dice principalmente: «Me siento orgulloso y feliz en encontrarme entre vosotros como colaborador en circunstancias favorables. Cuando llegue el día feliz en que Grecia marche al lado de los heroicos ejércitos aliados contra el enemigo común, confiando en el genio de Grecia, fundándolo en el amor de la patria y en el valor sin igual de los ejércitos aliados, estoy cierto que conseguiremos realizar nuestros más ardientes votos.» (T. S. H.)

EL CASO DE MOREL

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
6 de septiembre.—Mr. E. D. Morel ha sido condenado a seis meses de cárcel por haber tratado de enviar a Suiza folletos de propaganda pacifista, cuya exportación había sido prohibida. El destinatario de estos folletos debía de haber sido el novelista francés Romain Rolland, que se dedica a una labor análoga a la emprendida por Morel, no ya desde el principio de la guerra, sino años antes.

Romain Rolland y Morel son dos misterios. Ningún escritor de raza puede explicarse la reputación de Rolland. Carece de estilo, de vitalidad, de fantasía. No tiene nada que decir y tampoco expresa los prejuicios de una clase social. Lo digo porque hay escritores que deben su auge a haberse hecho eco de las aspiraciones de una clase social que les ha apoyado con su fuerza conjunta. Lo único que se encuentra en los escritos de Rolland es una apología, tediosamente repetida, del romanticismo alemán en general, y de los músicos alemanes particularmente, completada con una crítica, también empalagosa, de la claridad y simetría del espíritu clásico de Francia.

Lo que ha hecho Rolland en el campo del espíritu ha constituido la tarea de Morel en el de la política. Las actividades literarias de Morel han girado en torno de tres temas: el trato de los negros en el Congo belga, la cuestión de Marruecos y la presente guerra. Morel fué el hombre que constituyó en Inglaterra una Liga humanitaria de protesta contra los supuestos malos tratos que los negros del Congo recibían de manos del Rey Leopoldo de Bélgica. Como las denuncias de Morel fueron respaldadas por un informe oficial del cónsul inglés en el Congo, sir Roger Casement, buena parte del público inglés las creyó auténticas. Hasta yo mismo escribí algún artículo para pedir que un concierto europeo arrancase el Congo a las manos del Rey Leopoldo, para ponerlo en otras que superaran administrarlo con más humanidad.

No se advertía entonces que había una nación empeñada en arrancar el Congo a los belgas y que esa nación era Alemania. Tampoco pudo saberse entonces que la autorización de Morel se apoyaba en la Torre de Londres, como agente de Alemania, convicto y confeso. Tampoco reparaba el candoroso público humanitario de Inglaterra en que la campaña de Morel mataba dos pájaros de un tiro: de una parte Alemania se aseguraba la reversión del rico dominio del Rey Leopoldo, como base de su Imperio colonial del centro de Africa; de otra parte, se obligaba a Bélgica a colocarse continentalmente de parte de Alemania, por resentimiento contra los humanitaristas de Inglaterra.

En la cuestión de Marruecos, la propaganda de Morel se consagró exclusivamente a envenenar las relaciones entre Inglaterra y Francia, en beneficio de Alemania. Y durante la guerra actual, Morel ha publicado centenares de folletos, que han sido distribuidos por centenares de miles, que dicen todos ellos que Alemania no es responsable de la guerra, sino que la culpa mayor es de Rusia, secundada por las diplomacias de Francia é Inglaterra, y que tienden todos ellos a sembrar desconfianzas entre los aliados y a sugerir a los obreros ingleses que están luchando por una causa de dudosa razón y de triunfo imposible.

Ahora bien; es un hecho que hasta ahora no se han encontrado pruebas positivas de que Morel sea un agente de Alemania. Morel ha sido apoyado económicamente, en diversas ocasiones, por filántropos y pacifistas ingleses de indiscutible buena fe. También ha publicado en distintas oportunidades balances de cuentas, al objeto de probar que eran infundadas las sospechas que inspiraba a muchas gentes. Y también es un hecho que en Inglaterra no se condena a un hombre porque la mejor manera de explicarse sus actos consista en atribuirlos a un delito que no puede probarse, sino que es necesario que los actos mismos constituyan delito.

Y, sin embargo, el «Evening Standard» viene asegurando hace meses, con excelente lógica, que los actos de Morel no tienen más que una explicación plausible, y ésta es la de que se trata de un agente de Alemania. He aquí a un hombre que ha dedicado la vida a tres asuntos concretos, los tres de interés fundamental para la política exterior de Alemania, y que en los tres ha adoptado la actitud que más convenía a los intereses de Alemania. ¿Qué otra explicación podrá darse a sus actos?

Si se dice que Morel es un humanitario se podrá explicar su campaña en favor de los negros del Congo, a pesar de sus asociaciones con Casement, pero lo que no se explicará es que no haya protestado de las atrocidades cometidas en Bélgica, en Serbia y en Armenia. Morel ha defendido el principio de las nacionalidades para Marruecos, pero no lo ha defendido para Alsacia-Lorena, ni para Polonia, ni para ninguna de las nacionalidades sujetas al yugo de los Imperios centrales y Turquía. Morel, que no había sido nunca pacifista, se hace pacifista a partir de aquella hora del Marne, en que se desvaneció la esperanza de que Alemania conquistase en esta guerra el dominio del mundo. Morel, que

nunca se había interesado por el problema obrero, se hace laborista a partir del momento en que se hace cargo de que es posible aprovechar en beneficio de Alemania el descontento de los trabajadores.

Otra observación hace el Evening Standard. La de que la Prensa alemana no se ha servido de los escritos germanófilos de Morel, aunque rara vez ha desaprovechado la ocasión de servir de los escritos de los pacifistas ingleses de buena fe, siempre que han favorecido la causa de Alemania.

No cabe duda de que la explicación más plausible de las distintas actividades de Morel es la de suponer que se trata de un agente de Alemania; pero una cosa es suponer y otra distinta demostrarlo.

El ministro de Estado.—San Sebastián, 17. El marqués de Lema conferenció por teléfono con el Sr. Dato, quien le dijo que reinaba tranquilidad. Despachó el ministro con el Rey, sometiendo a la firma los decretos ya comunicados. Anunció que el Consejo de ministros que se estaba celebrando en Madrid defraudaría las esperanzas de los agoreros. Parece confirmarse que el movimiento de Korniloff no ha tenido resultado. Confirmando el asesinato de generales y oficiales rusos por la soldadesca de aquella nación. Interrogado acerca de los rumores de un Gobierno nacional presidido por el Sr. Maura, dijo que le parecía una de tantas versiones. Hay siempre personas interesadas en lanzar infundios. Cree que el Consejo de hoy será interesante, pero no tendrá consecuencias para todas las conjeturas que hacen esas personas que existen dedicadas a mantener actitudes pesimistas. Y después de decirnos que el Presidente le volverá a llamar esta tarde, marchó el marqués de Lema a almorzar, invitado por la condesa de Casa Valencia.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los exploradores y el ahorro

Murcia es una de las poblaciones españolas donde más extensión y arraigo ha alcanzado la institución de los exploradores. Reciente está una excursión magnífica, presenciada y reseñada por un compañero nuestro de Redacción. Ahora los exploradores de Murcia, ampliando el círculo de sus iniciativas, han puesto en práctica, dentro de su institución, otra institución muy plausible que ha de servir para desarrollar mejor los fines de la primera. Se llama «La Hucha del Explorador». Funciona ya desde el sábado último, y de lo que es dan clara idea estas líneas que reproducimos de El Tiempo, de Murcia:

«A medida que el desarrollo de esta simpática institución va adquiriendo preponderancia, los directores de la misma se ven precisados a proporcionar, dentro de su régimen, aquellos medios que faciliten la consecución de los fines principales de la creación de los exploradores. Uno de éstos es la realización de las excursiones.

La práctica viene demostrando cuán difícil le es al explorador en un momento dado realizar ciertas excursiones, y aun cuando las realiza, no se escapa a la perspicacia del Consejo que aquellas no pueden prodigar mucho sin que los padres, por muy entusiastas que sean, no sientan el temor consiguiente a llevar a cabo desembolsos que no estén en armonía con su posición social.

Para evitar que esto pudiera dar ocasión a que en muchos de los que sienten verdadero amor por la institución se albergase el tedio y la indiferencia, el Consejo local ha creado en la tropa de Murcia «La Hucha del excursionista».

Su misión es estimular al ahorro, y que cuando se organicen excursiones de importancia, los exploradores cuenten de antemano con recursos suficientes para satisfacer su cuota.

Las imposiciones se harán en la Casa de los Exploradores, todos los sábados del año, de seis a siete y media de la tarde, exceptuándose los meses de julio y agosto, ambos inclusive.

Los fondos recaudados se emplearán inmediatamente en títulos de la Deuda pública, que serán depositados en el Banco de España.

La cuota mínima de imposición individual de cada semana será la de diez céntimos, y la máxima la de cinco pesetas.

Se admitirán también donativos para suplir las imposiciones de los que carezcan de toda clase de recursos.

Los intereses de los títulos adquiridos se distribuirán trimestralmente entre los imponentes en proporción a sus imposiciones, y este importe, que será anotado en la correspondiente relación individual, se sumará a las imposiciones para adquirir nuevos títulos.

Para estimular el ahorro, se procurará repartir algunos premios en metálico entre los imponentes más constantes, prefiriendo a los más modestos.

El explorador que sea baja definitiva en la institución por acuerdo del Consejo, tendrá derecho a los fondos ahorrados, pero no a los intereses y premios. El que lo sea a

instancia suya podrá retirar también dichos intereses y premios.

Como se ve, el proyecto de la Hucha no puede ser más simpático, y aseguramos que dará positivos resultados, tanto por las facilidades que se dan al explorador para formar el fondo de excursiones, que no siempre se tienen en un momento dado, cuanto porque seguramente muchas personas amantes de la institución enviarán al presidente del Consejo local de Exploradores algunos donativos, que servirán para acrecer las imposiciones de aquellos muchachos para quienes la penuria se halla por encima de sus buenos deseos.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de septiembre de 1867.—San Ildefonso, 17.—A las doce del día de hoy han salido SS. MM. y AA. el Príncipe e Infanta Isabel para Riofrio, donde ha tenido lugar la gran cacería. Desde las primeras horas de la mañana el movimiento de carrajes de todas clases indicó lo muy animada que estaría, pues se calculan unas 130 personas. El número de reses muertas hasta ahora, que se sepa, son unas 20; pero resultarán algunas más mañana con las que mueran esta noche a consecuencia de las heridas. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

En Palacio.—San Sebastián, 17.—Su Majestad el Rey recibió esta mañana al nuncio de Su Santidad y al embajador de Rusia. Su Majestad la Reina Cristina, el Príncipe de Asturias y los Infantes dieron sus acostumbrados paseos.

La sonrisa del conde.—Preguntado el conde de Romanones sobre la candidatura del supuesto Gobierno nacional, repuso: «Digan ustedes que me he sonreído.» Ante la insistencia de los periodistas para que expresara su opinión, agregó: «Muchas veces suele suceder que los supuestos, a fuerza de insistir en ellos, prevalezcan, y quien sabe si prevalecerá ahora lo del Gobierno nacional. Digan ustedes—añadió—que estoy muy agradecido por adjudicarse la cartera de Instrucción pública en el supuesto Gobierno nacional, a mis años.»

En el Casino.—El conde de Romanones almorzó en el Casino, invitado por la señora de Santa Olalla, en compañía de su esposa, de los duques de Pastrana y del Sr. López Monis y señora. Esta tarde asistirá a la función que se celebra en el teatro Victoria Eugenia a beneficio de las Oblatas.

Artista robada.—La artista Jadwiga Rakowska ha denunciado haberle faltado de su casa de la calle de San Bartolomé, donde se hospedaba, un bolsillo de plata con 6.300 pesetas en billetes y 2.000 en francos, y un par de pendientes de brillantes. La artista ha manifestado que sospecha de su muchacha.

Tarifas diferenciales.—En la Diputación se han reunido Comisiones de las Diputaciones de Navarra, Vizcaya y Guipúzcoa para tratar de las tarifas diferenciales establecidas en Navarra.

La firma regia.—San Sebastián, 17.—Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Destinando a Bahía al cónsul de

primera clase en Mazatlan, D. Manuel García Cruz. Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. José María Canalete. Concediendo varias cruces del Mérito Agrícola.

El ministro de Estado.—San Sebastián, 17. El marqués de Lema conferenció por teléfono con el Sr. Dato, quien le dijo que reinaba tranquilidad. Despachó el ministro con el Rey, sometiendo a la firma los decretos ya comunicados. Anunció que el Consejo de ministros que se estaba celebrando en Madrid defraudaría las esperanzas de los agoreros. Parece confirmarse que el movimiento de Korniloff no ha tenido resultado. Confirmando el asesinato de generales y oficiales rusos por la soldadesca de aquella nación. Interrogado acerca de los rumores de un Gobierno nacional presidido por el Sr. Maura, dijo que le parecía una de tantas versiones. Hay siempre personas interesadas en lanzar infundios. Cree que el Consejo de hoy será interesante, pero no tendrá consecuencias para todas las conjeturas que hacen esas personas que existen dedicadas a mantener actitudes pesimistas. Y después de decirnos que el Presidente le volverá a llamar esta tarde, marchó el marqués de Lema a almorzar, invitado por la condesa de Casa Valencia.

UNA ACLARACION

EL RADIOTELEGRAFISTA DEL "TORO"

Publicamos hace pocos días un despacho de Cádiz—no de nuestro corresponsal en aquella población, sino de una agencia telegráfica—referente a manifestaciones que se suponía hechas por el radiotelegrafista del vapor Toro. A propósito de este asunto recibimos hoy la siguiente carta:

«Cádiz, 16 septiembre de 1917.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío: He tenido ocasión de leer en el diario que tan dignamente dirige, la información publicada acerca del hundimiento del vapor argentino Toro, del cual fui radiotelegrafista, y como mi nombre se encuentra mezclado en dicho informe, espero de su reconocida rectitud tenga a bien hacer una pequeña rectificación sobre el asunto, pues en honor a la verdad, he de «repetir nuevamente» que el comandante del submarino que hundió al mencionado buque nos limitó a dos minutos y medio el tiempo para proceder al salvamento de la tripulación, y que el número de embarcaciones lanzadas al agua fueron tres.

Es completamente falso que Alemania se haya preocupado de indemnizar a los más míseros a la tripulación del Toro, pues la única indemnización entregada corrió a cargo de los Sres. John Carrara and Son, agentes representantes en Gibraltar de los armadores del citado buque, Sres. Doderro Hermanos, de Buenos Aires.

La calidad de la información a ustedes remitida me hace opinar que quien la ha enviado no escuchó de mis labios la verdad de lo sucedido, pues en caso contrario, dichos informes serían en un todo idénticos a lo declarado por mí a la redacción de El Correo de Cádiz, la que me dispuso el honor de darle publicidad en su número del 15 del corriente.

Esperando de usted se digna atender mi justa petición, se ofrece suyo atento seguro servidor, a. e. s. m.—Luis Renshaw.»

Tragedia en un tonel

Abrazados en la muerte.—En la villa de Villoria, inmediata a Valdeorras, se ha desarrollado un trágico suceso, del que ha resultado víctima un joven recién regresado de la isla de Cuba, en donde consiguió, a fuerza de trabajo, una bonita fortuna.

El lunes último, y toda vez se aproxima la época de la vendimia, decidieron él y un hermano suyo de quince años de edad proceder a la limpieza de varias cubas.

Destaparon la primera, que aún estaba «barrada», y por tanto con alguna cantidad de orujo, y el hermano menor penetró dentro del tonel; pero como transcurrió el tiempo y no daba señales de existencia el hermano mayor metió la cabeza dentro del envase, llamando

a su hermano y no recibiendo respuesta. Presagando una desgracia, se introdujo en la cuba para auxiliarlo, pero al hacerlo recibió un golpe en la cabeza, no pudiendo por esta circunstancia realizar su propósito, quedando también dentro de la cuba. Un caminero llamado Serafin, que oyó los gritos dados por el hermano mayor, entró en la bodega, y no viendo a nadie dióse inmediata cuenta de lo que había ocurrido.

Serafin penetró en la cuba con ánimo de proceder al salvamento de los dos hermanos, pero a los pocos momentos tuvo que salir, medio asfixiado, sin conseguir su propósito. Llamó a los desgraciados padres de los muchachos, y con unas hachas procedieron inmediatamente a romper la cuba. Después de titánicos esfuerzos consiguieron abrir un boquete suficientemente grande para extraer a los dos infelices hermanos, a quienes creían muertos por efecto de la asfixia. Los encontraron abrazados, sacándoles de aquella tumba, viendo con indefinible alegría que aún daban señales de vida. Fueron avisados dos médicos, los cuales reconocieron a los hermanos, certificando la defunción del mayor de ellos. El otro ha mejorado algo, dentro de su gravísimo estado, habiendo esperanzas de salvarle. Se celebró el entierro de la víctima, al cual asistió inmenso gentío.

ARAGON

Tren descarrilado.—Zaragoza, 17.—En el kilómetro 46 de la línea férrea de Sádaba a descarriló un tren de viajeros, quedando la máquina completamente volcada fuera de la vía. Detrás iba un vagón cargado de madera. El maquinista y los fogoneros lograron salvarse milagrosamente. El maquinista Adolfo Calabria fué extraído con conmoción cerebral de entre el carbón. El fogonero Juan Melio quedó asido al freno. Detrás iba el mozo del tren Alejandro Pasamás, al cual se le recogió a cuatro metros de distancia de la vía con conmoción cerebral, varias contusiones y heridas en la cara, manos y brazos. Todos los viajeros resultaron ilesos. El tren se componía de la máquina, un vagón de madera, tres coches de viajeros y dos furgones.

Maniobras militares.—Dicen de Tudela que han terminado las maniobras militares.

Coto social de previsión.—Graus, 17.—Ha llegado la Comisión del Instituto Nacional de Previsión, formada por los Sres. Maluquer y López Núñez, para estudiar la forma de implantar el coto social de previsión. Se les ha dispensado un gran recibimiento. Se ha celebrado en el teatro una sesión, con asistencia de las autoridades y representaciones del clero, magisterio y Sindicato de elementos sociales. Leyéronse telegramas de adhesión de la colonia graulense y del Centro Aragonés de Barcelona; y del general Marvá, presidente del Instituto, y del ministro de Fomento, aplaudiendo la obra y ofreciendo el apoyo del Gobierno. Pronunciaron discursos el presidente del Sindicato, Sr. Gambón; el señor Costa; el párroco, y los Sres. Núñez y Maluquer, explicando la forma del trabajo colectivo de las tierras para la creación de pensiones de retiro a la vejez. El éxito fué completo. Por la noche se celebró en el domicilio social del Orfeón de Graus una reunión del Sindicato. Pueblos enteros se han asociado a la jornada social.

CASTILLA LA VIEJA

Detalles de un choque.—Ávila, 17.—En el accidente ferroviario de ayer en la estación de Velayos los trenes que chocaron fueron el 1.003 y el especial A X 2. Resultaron heridos leves ocho empleados de la Compañía y dos soldados. Descarrilados, doce vagones, empotradas las máquinas y destruidos 23 vagones. La vía estará interrumpida unas treinta y seis horas.

Conflicto solucionado.—Santander, 17.—Esta mañana se ha hecho el relevo de Nueva Montaña, entrando todo el personal, quedando resuelta satisfactoriamente la huelga.

CATALUÑA

El alumbrado.—Barcelona, 17.—Continúa el conflicto del alumbrado que proporciona la Empresa del gas Lebón. El vecindario se ha encontrado hoy, como ayer, con que no sale el fluido de las cafeterías, incluso los que tienen en sus casas contadores automáticos, que dan el gas mediante una moneda de 10 céntimos. Los perjuicios causados en general y

en las industrias que utilizan el gas son de importancia, pues la Empresa no proporciona fluido precisamente a las horas de trabajo, esto es, de seis de la mañana a seis de la tarde. El gerente, llamado por el gobernador, ha manifestado que se había visto obligado a adoptar tal medida.

Hoy se practicarán pruebas con una partida que hay en el puerto y que estaba destinada a una fábrica de la Azucarera. Caso de resultar el carbón utilizable para la fabricación del gas, el Gobierno se incautará de la partida, cediéndola a la Empresa Lebón. Esta noche se reunirá de nuevo la Junta de Subsistencia para ocuparse en el asunto.

Del combate naval.—De los tripulantes del vapor francés Almirante Quersant, que eran 60, fallecieron el segundo de a bordo y un grumete. Los que resultaron heridos quedaron en San Carlos de la Rápida. De los restantes, hasta 49, se ha hecho cargo el cónsul francés.

Los carreteros.—Sigue el conflicto entre la Casa Comas y Bou, dedicada al transporte de géneros, y sus obreros. En la conferencia celebrada por el gobernador interino con una Comisión de patronos carreteros, éstos manifestaron que de no arreglarse el asunto, seguirían con el lock-out acordado. El presidente de la Sociedad obrera tampoco se manifestó propicio a un arreglo.

Los harineros.—Una Comisión de harineros ha visitado al gobernador en queja de que no reciben una gran partida de trigo que tienen adquirida y se halla en la estación de Burgos, por falta de material de transporte. Expusieron los perjuicios que se causan por los conflictos a que puede dar lugar.

Procesos militares.—Los Juzgados militares ultiman activamente los sumarios que instruyen por los sucesos de la semana de la huelga, con objeto de aclarar lo antes posible los cargos que pesan sobre los detenidos y poder resolver acerca de su libertad. Del gran número de detenidos que lo fueron durante y después de los sucesos, sólo quedaban esta tarde, a primera hora, en la cárcel celular 100. En el departamento de políticos del mismo centro está actualmente D. Marcelino Rico, secretario de Lerroux, quien parece que en breve será puesto en libertad. El número de reclamados por los jueces militares es bastante crecido, especialmente de obreros de Tarrasa y Sabadell.

Denuncia.—La casa metalúrgica de Alexandre, cuyos talleres están en la Barceloneta, ha denunciado que ha sido víctima de varias estafas y robos, por valor de unas 150.000 pesetas. Han sido detenidos uno de los apoderados de la casa y cuatro obreros. El hecho reviste caracteres extraños, y parece que su objeto es una venganza. El robo consistía siempre en algunas piezas, cuando ya estaba terminada una máquina y se entregaba al cliente, lo que motivaba reclamaciones y retrasos en los envíos. En poder de algunos de los detenidos se han hallado varios de los efectos robados.

GALICIA

El «Alfonso XII».—Vigo, 17.—Procedente de la Habana y Nueva York llegó sin novedad, a las doce de la noche última, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII».

NORTE DE AFRICA

Vapor incendiado.—Ceuta, 16.—A primera hora de la mañana de ayer se declaró un violento incendio a bordo del vapor «General Gardón», que traía de Cádiz 90 toneladas de paja, con destino a Río Martín. El barco desplaza 300 toneladas y está mandado por don Julián Bonzano. Los ingenieros militares, el personal de Aduanas y la tripulación de «Lauria» comenzaron inmediatamente los trabajos de extinción, creyéndose en los primeros momentos que sería preciso hundir el buque en el muelle Alfau, pues las limitadas dimensiones de la escotilla imposibilitaban el salvamento de la carga. A última hora de la tarde logró, sin embargo, dominar el incendio, y esta mañana ha quedado totalmente sofocado. Las pérdidas ascienden a unas 5.000 pesetas.

VALENCIA

Los mineros.—Castellón de la Plana, 17.—En Cuevas, los trabajadores de las minas de carbón de Nuestra Señora de los Angeles han solicitado aumento de jornal y jornada de ocho horas.

(84) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Hacéis mal. Algún día os probaré que soy de temer.
—Pues esperaré que llegue ese día.
—Ya trataré de no haceros esperar mucho tiempo!
Jacquier hizo una seña a Bonichon, y ambos salieron, sin ocuparse de María Juana. Esta lloraba mirando a la señorita de Rhodé, que continuaba desmayada.
—¡Pobre mujer!...—balbució.—¡Pobre madre!
—Os aconsejo que os retiréis, señorita—prosiguió Joubert.— Debéis comprender que no es éste vuestro sitio.
La joven bajó la cabeza y desapareció. Plácido y Teresa levantaron a la ciega, la sentaron en un sillón y unieron sus cuidados para hacerla volver en sí.
Gracias a las lociones de agua fresca y vinagre en la frente y en las sienes, lo consiguieron bastante pronto. La señorita de

Rhodé hizo un movimiento y exhaló un largo suspiro.
—Teresa!...—dijo con voz apagada.
—Aquí estoy, mi querida señora, aquí estoy con el señor Joubert.
—Y ellos, ¿se han marchado ya?
—Comprendi su impostura, no podían permanecer ni un momento más—repuso Joubert.
—Y esa joven que yo creía era mi hija?
—También se marchó.
—Cuánta pena después de tanta alegría!... ¡Qué horrible caída, Dios mío!... ¡Me va a costar la vida!
—Calmaos, mi querida señora, os lo ruego—exclamó Teresa cogiéndole las manos y besándoselas.
—Calmaos, señorita—repitió Joubert.—No hay para qué desolaros así. No se han perdido todas las esperanzas.
—Es cierto eso?
—Os lo juro.
—La joven cuyas huellas seguís...?
—Era la que acaban de presentaros. Yo también había seguido una pista falsa... Hasta esta mañana, y eso gracias a la medalla que me confiasteis ayer, no comprendí el error... Hace un instante venía a decirlo, cuando llegué a tiempo para desengañaros.
—De modo que todavía no hay indicio alguno?
—Ninguno, fuerza es confesarlo; pero por todas partes, en París como en provincias, tengo agentes encargados de hacer pesquisas, cuyo celo voy a estimular... No perdáis el valor, señorita... Os he pro-

metido hacer lo imposible, y lo haré. ¡Contad conmigo! ¡Vuestra causa es demasiado justa para que Dios no la proteja!
—¡El os oiga!
Joubert se despidió de la ciega y se retiró.
*
María Juana, al salir de la casa de la señorita de Rhodé, se había escapado como una loca a través de las calles. Un absoluto desorden reinaba en su espíritu. Del brillante porvenir que la habían hecho entrever, nada quedaba, ó mejor dicho, quedaba el terror que le habían causado las frases de Joubert: «¡Volved pronto a Bonneuil, os lo aconsejo, si queréis permanecer mucho tiempo en libertad.»
La fugitiva sentíase amenazada. Ya empezaba el castigo de su loca conducta. ¡Volver a Bonneuil! ¿Era esto posible? ¿Se atrevería a volver entre sus compañeras, que la despreciarían, y en un pueblo donde la señalarían con el dedo? Además, su maestra de oficio, la señora Ligier, ¿consentiría en recibirla? La cosa parecía más que dudosa. Preciso es añadir, para estar en lo cierto, que la emoción de la joven planchadora no fué de larga duración. Al despertar del hermoso sueño, María Juana volvió a su naturaleza primitiva, que sin ser positivamente mala, tampoco era del más puro metal.
Ya han tenido nuestros lectores la prueba de ello.
—¡Bañ!—se dijo la fugitiva.—¡Qué

tonta soy de pasar mal rato por una porción de cosas que no valen la pena ni deben interesarme!... ¡Cree que iba a encontrar una familia y un buen saco de dinero!... Me lo habían prometido y contaba con ello... Era mentira... Desapareció la familia y la fortuna... No pensemos más en ello... Voy a mi casa, tomo mis cuatro cuartos y mi ropa y me voy con la música a otra parte. Casualmente no faltan en París habitaciones para muchachas solas. En cuanto esté instalada iré a buscar a Quercy, le contaré una historia cualquiera para explicarle mi ausencia de estos dos días, y se la tragará tan suavemente como si fuera miel. Si se enfada, tanto peor para él. Soy bonita, y cuando cantaba en casa de la señora Ligier, las gentes se detenían junto a la puerta para escucharme. Me dedicaré al canto, y algún empresario de teatros me ajustará para que haga gorgoritos en la escena.
Alentada de ese modo, se dirigió al boulevard Saint-Michel y entró en la casa en donde ocupaba una habitación amueblada.
No le llamaron atención alguna dos hombres de mediano aspecto y porte dudoso que parecían estar de centinela en la acera, junto a la puerta, y que al verla llegar cruzaron una mirada guiñando los ojos.
María Juana entró en la portería para coger la llave.

TERCERA PARTE

I
—Han venido muchas veces a preguntar por vos—dijo la portera a la joven.
—¿Quién?—preguntó Juana.
—Unos señores que no conozco. Y esta mañana han vuelto otra vez.
—¿El señor de Quercy se ha presentado en busca mía?
—No, señora.
—Subo a arreglar mi baúl y me marcho de viaje.
La fugitiva de Bonneuil subió rápidamente la escalera y se encerró en su cuarto. En aquel momento, los dos hombres a quienes hemos visto hacer centinela en la calle abrieron la puerta de la portería.
—La que acaba de entrar es la señorita María Juana?—preguntó uno de ellos.
—Sí, señor.
—En qué piso vive?
—Segundo derecha.
Los hombres subieron, y el que había preguntado llamó.
Una voz preguntó desde dentro:
—¿Quién es?
—Alguien de parte del señor Quercy.
—Esperad, voy a abrir.
Al cabo de un momento la puerta giró sobre sus goznes. Al ver la facha sospechosa de los visitantes, María Juana retrocedió asustada y quiso volverse a encerrar

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

TEMBLEMOS

Un día de estos debe reunirse el Ayuntamiento para ocuparse de la carestía de las subsistencias. Temblemos, madrileños, temblemos, porque es lo peor que podía pasarnos. Una amarga experiencia nos dice que la intervención municipal, cuando de los intereses del vecindario se trata, es siempre dañosa para dicho vecindario. Recordemos que cuando se celebraron las reuniones de los ayuntamientos que tenían por objeto ver el modo de rebajar los precios del pan, la carne, etc., esos artículos subieron con la aprobación de quienes se congregaron para abaratarlos.

Al Cabillo extraordinario acudirán, es de suponer, los tenientes de alcalde. Nadie ignora que los tenientes de alcalde de Madrid, Mas ramos natos del pueblo de Madrid. Mas ramos en las circunstancias actuales, estando tan en la celebración en noviembre—las reuniones parciales de Municipios, los aludidos tenientes de alcalde tienen que ocuparse de menesteres políticos que están esencialmente en contradicción con los derechos de los consumidores.

¿Cómo van los tenientes de alcalde a ponerse mal con los carniceros que han reducido oficialmente el kilo a 800 gramos; con los panaderos, de cuya codicia se quejaba días pasados el general conde del Serrallo; con los pescaderos, que venden pescado por el peso; con los comerciantes de ultramarinos, que recificando las leyes económicas expenden más caro conforme aumenta el número de tiendas competidoras; con los carboneros, que mojan el carbón y dan 30 kilos por un quintal; con todos los intermediarios, en fin, que colaboran en el encarecimiento de la vida madrileña?

No. Los tenientes de alcalde no pueden ponerse enfrente de los gremios aludidos y de otros análogos. Y mucho menos se atreverán a hacerlo en vísperas de elecciones.

La *Epoca*, órgano oficial del partido conservador, se extraña el otro día de que el Ayuntamiento presenciara impasible la reforma del sistema métrico decimal hecha por los carniceros en uso de su libre autonomía. Permitamos el querido colega que nos extrañemos de su extrañeza.

¡Madrileños, estremeceos! ¡Se va a reunir el Municipio para deliberar sobre el problema de las subsistencias! ¡Acudirán a la reunión los tenientes de alcalde! ¡Entonces valdrá cinco duros un panecillo falto de peso!

—Real orden reorganizando los servicios de la Oficialía Mayor de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los anuncios que se publican en este periódico oficial, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo cuarto de la base 12.ª de la ley de Protección a las industrias, de 2 de marzo último, se consideren de «pago en su día», y, por lo tanto, comprendidos en el artículo 34 de la Instrucción para el régimen y administración del mencionado periódico.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

LAS SUBSISTENCIAS

CIRCULO MERCANTIL

La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha acordado convocar a una reunión para el jueves 20 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el domicilio social, Victoria, 1.

Podrán concurrir los socios y los que, sin serlo, acrediten su cualidad de comerciantes o industriales de Madrid, rogándoles en especial la asistencia a los sindicatos de los gremios.

El objeto de la reunión será tratar del problema de las subsistencias, acentuando la protesta, ya formulada, contra las medidas de gobierno y contra las campañas que tienden a inspirar en los consumidores el odio hacia los vendedores directos, que son quienes más graves quebrantos están sufriendo.

El objeto de la reunión será tratar del problema de las subsistencias, acentuando la protesta, ya formulada, contra las medidas de gobierno y contra las campañas que tienden a inspirar en los consumidores el odio hacia los vendedores directos, que son quienes más graves quebrantos están sufriendo.

El objeto de la reunión será tratar del problema de las subsistencias, acentuando la protesta, ya formulada, contra las medidas de gobierno y contra las campañas que tienden a inspirar en los consumidores el odio hacia los vendedores directos, que son quienes más graves quebrantos están sufriendo.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—El ministro ha firmado las oportunas reales órdenes nombrando profesores interinos de la sección especial de Ciencias históricas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid a los Sres. D. Francisco Maldonado Andrés, don Hilario Andrés Torre Ruiz, D. Paulino Ortega Lamadrid, D. Juan Antonio Lorente, don Eugenio López Aydillo, D. Agustín Enciso, D. Carlos Dávila, D. Ricardo Espinosa, don José Bermejo Domínguez, D. Juan Peinado Ramos y D. César Mantilla Ortiz.

—Se nombran auxiliares interinos de la misma sección a D. José Ignacio Valenti y D. Francisco Antón Casaseca y decano al profesor D. Hilario Andrés Torre Ruiz.

Escuelas de Comercio.—Han sido nombradas doña Aurora Trigueros y de Burgos y doña María de los Dolores Téllez, auxiliares numerarias, calígrafo y mecanógrafa, respectivamente, de la sección elemental femenina de la Escuela de Comercio de Málaga.

Escuelas Normales.—Se nombra a doña Dolores Brea y Gorostiza profesora interina de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Almería.

Primera enseñanza.—Por la Dirección general de Primera enseñanza se nombra maestro sustituto de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real) a D. Armando Mercado y Barbero.

Ascensos en los escalafones del Magisterio primario.—El ministro ha firmado la oportuna real orden concediendo los ascensos siguientes con antigüedad a los efectos del escalafón.

Maestros.—1.º de agosto: a 1.500 pesetas, D. Joaquín Cirujeda; a 1.375, D. Benito Emilio Fairre; a 1.100, D. Manuel López Fernández, D. Joaquín Llovel, D. Pedro Antonio Llavería y D. Enrique Vilanova García.

9 de agosto: a 1.100 pesetas, D. Francisco Cardona Carreras.

28 de agosto: a 2.000 pesetas, D. Vicente Muñoz Lorenzo; a 1.650, D. Luis Marco Ramírez; a 1.500, D. Enrique Martín Ramírez; a 1.375, D. Julio Montes Fernández; a 1.100, D. Julio Ros Turcany.

30 de agosto: a 1.100 pesetas, D. José Martorell.

Maestras.—1.º de agosto: a 2.500 pesetas, doña María Luisa Cifuentes; a 2.000 pesetas, doña Francisca Fernández Navado, doña Consolación Soriano Cano y doña Isabel Villarreal Acosta; a 1.650 pesetas, doña Ana González Casas; doña Manuela Torres Gallejo, doña Dolores Jiménez Fernández y doña Tomasa Ilarregui Lluandain; a 1.500 pesetas, doña Epitania Casado, doña Dominica Pérez Saiz, doña María Montserrat Freixas, doña Maximina Martínez Millán y doña María Gracia Martínez; a 1.375 pesetas, la primera vacante se adjudica a doña Dolores Rosales, reingresada en Barcelona; doña María del Pilar Arenal, doña Pascuala Sorozal Gálvez, doña Elisa Sánchez y Sánchez, doña María Costa Celma y doña Elisa de Chia Anglada; a 1.100 pesetas, doña Camino Marti Martínez, doña Vicenta Martín Jaraba, doña Enriqueta Lucas Ona, doña Rosalía Prado Moreno, doña Enriqueta Gallego Canell y doña Francisca Morales Hernández.

2 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Concepción Cendrero García.

20 de agosto: a 1.100 pesetas, doña María de la Misericordia Rivas Aguirre.

27 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Matilde Navarro Montero.

28 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Máxima López Pérez.

La posesión de los ascendidos, a los efectos económicos, será la de 1.º del corriente.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 18 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.43. Pónese a las 6.4.

Santos del día.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José Cupertino, confesores; Metodio, obispo; Ferreolo, y Santos Irene y Sofía, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco (San Buenaventura, 1); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, pases y procesión de reserva.

En San Luis, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena al Santísimo Cristo de la Fe, predicando D. Emigdio Sánchez.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

La misa y oficio son de San José de Cupertino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O, en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de septiembre de 1867.—Las últimas noticias del teatro de la guerra en Paraguay dicen que el ejército brasileño avanza hacia el Noroeste de la fortaleza de Humaita, la que iba a estar por tierra con el concurso de la escuadra, estacionada en el río. En Matto Grosso habían alcanzado los brasileños una brillante victoria, recobrando el fuerte de Corumba, del cual se habían posesionado los paraguayos desde el principio de la guerra. Toda la fuerza paraguaya había caído en su poder, quedando muerto su general.

En Corumba se apoderaron los brasileños de ocho cañones, armas y viveres, libertando a 500 prisioneros brasileños. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto relativo a la reorganización de los servicios catastrales de la riqueza rústica.

—Otro, ampliando la plantilla de la Sección facultativa de Montes, de este ministerio, y las de delimitantes y auxiliares geometras y administrativos y ordenanzas que han de prestar servicios en el avance catastral de la riqueza rústica.

—Otro aprobando con carácter provisional el reglamento orgánico del servicio de Catastro de la riqueza rústica.

—Otro aprobando la Instrucción provisional para la realización de los trabajos del Catastro de la riqueza urbana.

—Otro relativo a la reorganización del personal del Catastro de la riqueza urbana.

SOLO EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA
Colosal estreno hoy martes.

L'AIGRETTE
por la bella y elegante

HESPERIA
Sillas de patio, 0,50. Butacas (todas las filas), 0,60. Palcos, 4 ptas.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA MESETA Y EL HOYO

Leímos en un periódico gallego y detuvimos el comentario porque la duda hizo sus nidos en nuestro cerebro. Además, comentar era difundir, y ciertos imprudentes desahogos deben ocultarse bajo pudorosos velos de la vista de las gentes. Hoy volvemos a leerlo en *«El Imparcial»*, y ya no resistimos el deseo; puede más que nosotros, aparte ser ya inútil toda prudencia al callar. Sin embargo, la duda sigue barriendo, barriendo.—A Cambó, huésped de Galicia, se le atribuyen ciertas declaraciones. En ellas, no sabemos si con intento de agradar a quienes le recibían y agasajaban, hubo de mostrar entre gallegos y por predicación de regionalismo, su desconfianza hacia la meseta, a la que quisiera ver convertida en hoyo, en mar interior, porque no sirviendo para nada es dinero perdido cuanto en ella se gaste.—A nosotros, tales palabras hubieron de desconcertarnos; en otros habrán de alzar algavados de indignación. Porque de ser ciertas, serían más que imprudentes, serían injustas, serían lógicas y descubrirían torpe secuela de egoísmos. Y conste que quien así las juzgara es cada día más amante de su región, más profundamente regionalista, gran admirador de Cataluña y partidario de la autonomía de los Municipios, concedida toda su importancia a la región.—Pero duda de que el regionalismo, que es predicación de amor, haya podido ser cantado con léxico de odios. Sería hacer tibia rana de una región en beneficio de otras, convertir en hoyo la meseta, y esto ni puede ser predicado ni podría ser oído. Además, el terreno que circunda a los hoyos asciende a expensas de éstos con la tierra que se les arranca para formarlos. ¿Pueden ser éstas las aspiraciones del litoral?—Tampoco cabe la consideración del dinero perdido. En las familias donde existe un hijo enfermo no se le abandona aunque su dolencia sea incurable. Todo esto parece descubrir una torpe hilaza, y como sigamos sufriendo la barrena de la duda, acabamos por pensar si tales frases no encerrarán una manobra política, siendo tufillo de un guiso que no se coció en las cazuelas del político catalán.—VERITAS.

TOURNÉ

Reapertura el día 18 de septiembre de 1917.

Las inquietudes literarias

Como nace la crítica.—En cierto momento de la evolución literaria la veleidad crítica se manifiesta como una necesidad del anhelo de comprender. Quiere uno hacerse cargo, medir la extensión de las obras de los demás y la de la propia obra. Quiere uno orientarse, arrojar sus anclas y consultar los astros antes de proseguir el lírico viaje, y hay un momento de quietud sobre las anchas olas, como cuando los marinos, sondeando la bruma, con sus bocinas se interrogan. En cierto momento de la evolución literaria manifiéstase así el espíritu crítico, adormecido y latente en los primeros tiempos, en que el escritor gusta la embriaguez de las primicias líricas y piensa ingenuamente que está solo para recoger toda la belleza. Más adelante, perdido en la selva de lauros y rosas, temeroso de su soledad, como los niños que se pierden en un jardín; temeroso de su mismo ímpetu, siente la necesidad de orientarse, de interrogar a sus hermanos, de preguntarles: ¿Cuántas rosas, cuántas estrellas habéis hallado?... Y así se manifiesta, aun en los artistas más líricos, el espíritu de la crítica, como un bello anhelo de comprender... No como un desprecio de la impotencia, ni como un sentimiento sordido de envidia, sino como un noble deseo de comprender...

—Hay un momento en que el artista se llena de inquietud respecto a sí mismo, y empieza por ejercitar la crítica en su misma obra. ¿Qué hemos hecho, hacia dónde vamos?, se pregunta. Y en busca de una contestación, vuelve la vista hacia sus hermanos. Es un gesto de egoísmo; pero, ¿cuánta generosidad hay en él, sin embargo! Nunca hasta entonces se hizo en ellos seriamente; pero ahora mira con inquietud, con aflicción a estos compañeros de lírico viaje... Y cuánta devoción no hay en esta mirada a los tesoros de los otros! ¡Va a encontrarlos acaso más colmados de dones que el mismo, más llenos de riquezas en sus manos huecas! Y por primera vez se va a sentir pobre; por primera vez va a sentir la amargura de las comparaciones... Y este sentimiento es el que da a la crítica, ejercida así noblemente, una bella, actitud de devoción...—R. Cansinos-Assens.

Memoranda.—Libro de los dogios galantes y de los crepúsculos de otoño (Madrid, Mundo Latino), poesías, por Heliodoro Puche.

MUNDO ECLESIASTICO

El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid Alcalá ha dispuesto que las tandas de ejercicios espirituales de la presente temporada sean tres, en la Casa de Misión de San Vicente de Paul (Chamberí).

Las fechas en que han de practicarse dichos ejercicios serán:

Primera tanda.—Del 23 al 29 de septiembre actual.

Segunda tanda.—Del 30 del presente mes al 6 de octubre.

Tercera tanda.—Del 7 de octubre al 13 del mismo mes.

Los ejercicios los practicarán todos los sacerdotes residentes en esta diócesis.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita, llama y emplaza a D. Andrés Arraiz.

—El virtuoso prelado de Madrid hará en

INFORMACION POLITICA

Araquistain en libertad.

Dice *El Liberal*:

«Ayer hemos tenido en esta Redacción una gran alegría que esperábamos con mucha impaciencia y con mayor fe: la de abrazar, libre, a Luis Araquistain.

El Juzgado militar y el auditor de Guerra, evacuadas aquellas escrupulosas inquisiciones que tuvieron a bien ordenar en averiguación de la conducta de nuestro ilustre compañero, en relación con los pasados sucesos, no hallaron motivo para mantener la encarceración, y le devuelven al cariño de los suyos y a sus trabajos periodísticos; los dos afectos más sentidos, más hondos y más nobles de este hombre de bien, tan inteligente y tan recto.»

Nos alegramos sinceramente de que haya recobrado la libertad el eminente escritor Luis Araquistain.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 17
4 por 100 interior.		
F.	76 50	76 25
E.	76 50	76 25
D.	76 40	76 30
C.	77 70	77 40
B.	78	77 28
A.	78 75	77 10
G y H.	76 25	78 50
Diferentes.		
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	83 60	83 50
E.	83 60	83 50
D.	84 60	84 50
C.	84 60	84 50
B.	84 65	84 50
A.	84 75	84 75
G y H.		
Diferentes.		84 58
4 por 100 amortizable.		
F.	86 75	86 75
E.	86 75	86 75
D.	86 75	86 75
C.	86 75	86 75
B.	86 75	86 75
A.	86 75	86 75
G y H.		
Diferentes.		86 76
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	92 80	92 80
E.	92 80	92 80
D.	92 80	92 80
C.	92 85	92 80
B.	92 80	92 80
A.	92 80	92 80
G y H.		
Diferentes.		92 80
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.		
Serie B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.	103 75	
Serie B.	103 75	
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultos.		91
Obligaciones del 1868.		
Expropiaciones del Interior al 5%.		
Cédulas del Ensañche.		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).		
Empréstito del 1914.		91
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias.	98	
Al 4 por 100.	108 50	
Al 5 por 100.		
Valores industriales (secciones).		
De España.	460 50	460
Hipotecario.	210	210
Hispano Americano.		
Español de Crédito.		
Compañía de Tabacos.	280	280
Unión Española de Explosivos.	290	
G. Azucarera.	84 25	850
Acciones ordinarias.	40	40 50
Altos Hornos.	217	215
Duro Felguera.		
Unión Alcohólica Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.	340	
Nortes.	340	
Obligaciones.		
G. Azucarera.	81	
M. S. y a A. (Ariza), serie E.		
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos.	85	
Central Mejicano, Contado.	288	
Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	77 35	76 90
Libras.	21 25	21 25
Dólares.		

BOLSA DE BILBAO.

— Altos Hornos, 294. — Resineras, 152. — Explosivos, 289. — Felgueras, 218.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Con éxito verdaderamente extraordinario ha sido repuesta en el cartel de este teatro la celebradísima ópera en dos actos del eminente maestro Amadeo Vives *Maruxa*, en la que las señoritas Leonis (Rafaela) y Castrillo, y los Sres. Ferret, Meana y Galindo, obtienen muchos aplausos.

Hoy martes se pondrá en escena: a las seis y cuarto, en sección sencilla, *La catedral* (reformada); a las siete y media, también sencilla, *Agua, azucarillos y aguardiente*, y a las diez y media de la noche, doble, *Maruxa*.

Martin.—Hoy martes, a las siete de la tarde, se reprisará en este teatro, cada día más favorecido, la zarzuela en un acto *La alegría de la huerta*.

Todas las noches, a las diez y cuarto y once y media *La cara del ministro* y *La costilla de Adán*, grandes éxitos de la compañía que dirige García Ibáñez.

Butaca, 50 céntimos. Entrada, 15.

CINES Y VARIETES

Zarzueta.—Hoy martes se estrenará la colosal película de 2.500 metros, en cinco partes, titulada *L'Aigrette*, en la que su protagonista, la bellísima artista Hesperia, derrocha su talento artístico, pudiendo asegurar que esta magnífica producción cinematográfica será un éxito clamoroso. Exclusiva de esta Empresa.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

La contribución territorial.

En el Consejo de ministros de ayer ha sido aprobado el repartimiento de la contribución territorial para el próximo ejercicio de 1918. Los líquidos imponibles de la riqueza territorial de las provincias de régimen común suman: rústica, 666.322.927 pesetas; urbana, 329.078.310. En total, 995.401.237 pesetas. Y la contribución que han de satisfacer en 1918: por riqueza rústica, 112.753.948 pesetas; por riqueza urbana, 59.466.483. En total, 172.220.431 pesetas. Que aumentadas con las 4.651.951 pesetas que han de satisfacer, con arreglo a los conciertos vigentes, las Provincias Vascongadas y Navarra, arrojan un total de contribución territorial para el próximo ejercicio de pesetas 176.872.382.

Viaje del Rey.

Está confirmado el proyecto de Su Majestad de ir a Vitoria en el próximo mes de octubre para colocar en la bandera del regimiento de Caballería de Alfonso XIII la gran cruz de Beneficencia que solicitaron para el Rey todos los alcaldes de España por los humanitarios servicios prestados con motivo de la guerra europea.

El gobernador de Barcelona.

Después de haber recibido amplias instrucciones del Gobierno, anoche salió para Barcelona el nuevo gobernador civil de esta provincia, Sr. Sanz Escartín.

Conferencia telefónica.

El Sr. Dato celebró anoche extensa conferencia telefónica con el ministro de Estado para ratificarle los acuerdos del Consejo de ministros, que ya le había comunicado por telegrama al terminar aquél.

El ministro de jornada comunicó al Presidente que en San Sebastián no ocurría novedad. Le dió cuenta de algunos telegramas recibidos de nuestros representantes en el Extranjero.

Crédito agrícola.

En el Consejo de ministros de hoy, uno de los asuntos sobre los que deliberará es el proyecto de crédito agrícola, asunto de gran interés nacional y que afecta a varios ministerios por la índole del mismo. De su aplicación espera el Gobierno satisfactorios resultados.

El gas.

El alcalde de Madrid informó anoche al Presidente del Consejo de la marcha de la Fábrica del Gas y del servicio de alumbrado. Este ha mejorado algo, y se aumentará el número de lámparas en los días sucesivos, a medida que vayan colocándose los siete mil y pico de mecheros que han desaparecido.

El marqués de Nájera.

Se encuentra gravemente enfermo el señor marqués de Nájera.

Impresiones.

Sería inútil ocultar que durante las últimas veinticuatro horas han aumentado los rumores acerca de la situación política.

La fantasía ha llegado a los límites de la exageración. Un personaje del partido conservador se lamentaba anoche de esas exageraciones, reconociendo que todas ellas proceden de elementos que no tienen su colocación en la política, aunque pertenecen a ella.

Sin incurrir en optimismos extremados, hacía notar que el Gobierno, desde que ocupó el Poder, ha tenido que dedicarse a solucionar el sinnúmero de conflictos, unos planteados y otros que surgieron después. El mayor de todos fue el del orden público, y éste ha sido dominado, pudiendo asegurarse que la tranquilidad es hoy completa y la normalidad casi absoluta en toda España.

No habiendo podido realizar ningún acto de los que se llaman de gobierno, es lógico suponer que por nadie se haga campaña contra el actual Gabinete, a no ser que sea por sistema de oposición. Además, ahora, cuando empieza a gobernar, lo hace no representando la política de una persona, sino la de todo el partido.

«La política personal—añadía dicho personaje—no existe en ningún país, y aquí, en España, tampoco podría existir. No es bastante un señor digna que su política es la mejor; es necesario conocerla.

Además, el Gobierno no se deja llevar por las impresiones de unos ó de otros, porque aquél tiene medios de conocer las palpitaciones de los diferentes organismos sociales, y sabe que muchas de las versiones que circulan son totalmente inexactas.

En resumen: que el Gobierno se remite a sus actos y que desea ser juzgado solamente por aquéllos, no por los que se le supongan.»

Vuelco desgraciado.

El gobernador de Canarias comunica que en Tenerife, al regresar de Grimar varios vecinos que habían estado de romería, volcó el carro que los conducía en las inmediaciones de Barrancon, habiendo resultado cuatro muertos y ocho heridos.

FRONTON MADRID

El primer partido especial lo jugaron ayer tarde Aurora y Margarita (rojas) contra Augusta é Isida (azules).

Desde el primer tante tomaron ventaja las azules, y de calle ganaron el partido.

Por la noche disputáronse el de 40 tantos María y Magdalena (rojas), contra Angeles y Consuelo (azules).

El dinero de estas últimas, pero el partido va en su primera mitad igual, y si acaso con ventaja para las rojas.

En la segunda mitad Consuelo es ya la vasca que conocíamos, y sola adelanta y gana por una diferencia de ocho tantos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREROS

La seriedad de Joselito, la valentía de Belmonte y la alternativa de Merino.—Cuando se abre el portón del patio de caballos para hacer el paseillo, separamos las dos personalidades de los matadores, como particulares y como artistas, y, atentos y esclavos a nuestro lema, no vemos en el grande, inmenso y extraordinario artista Gallito la gran figura del eminente industrial que desde sus oficinas dirige hábilmente todo el negocio taurino. Nosotros juzgamos al torero por su labor, por lo que en la plaza ejecuta, sin que en ello tengamos nada que ver las componendas que entre bastidores realiza Joselito contra viento y marea.

Por eso la crítica sensata tiene que ir en cierto modo divorciada de las muestras que en pro ó en contra otorga el público al benjamín de la casa Gómez.

Es natural. Los aficionados no tienen otro modo de manifestar su protesta que desganitarse a gritar en cuanto José mueve un pie, porque la subida de precios en los billetes, en combinación con las imposiciones de ganado tipo «fenómeno», da origen a broncas exageradas.

Pero la crítica desapasionada no puede por menos de proclamar que las broncas son excesivas, y que no hay relación entre lo malo de la faena y el ensañamiento con que se le silba. No me refiero al caso de ayer, porque un suceso no hace regla.

Joselito toró maravillosamente a su primer enemigo; hizo unos quites estupendos; puso un par extraordinario, memorable, de esos que dejan recuerdo, y con la muleta realizó un trabajo bueno a secas, pero sin ser cosa excepcional.

Y llegó la hora de matar. José levantó el acero a la altura del tупé y se sacó de allí una estocada corta, atravesada, feísima, escondiendo los alamares del vestido para que no los rozase el toro. Me hizo el efecto de que echaba una carta al correo. Las masas se indignaron contra el artista, y a partir de aquí la cosa no se enderezó ya, porque tras del artista surgió la inmodestia de José, que con la capa toró con desdén, con asco, con despego, algo así como el toro de Llapisera; muleteo por la cara con macheteo, y levantando la mano como para dársela a un amigo de la grada, volvió a echar otra carta al correo. Los del sol se rompieron la garganta silbándole; los de la sombra, donde tiene sus partidarios, callaron.

Sus amigos le engañan a usted, Joselito. Le han hecho creer que con su arte se puede menospreciar al público, se puede poner mala cara cuando toréa y que el público se encuentra muy honrado cuando se digna salir al ruedo. Eso no puede ser; el público quiere modestia y no tiene por qué aguantar malas caras ni desplantes, toréando con despego los toros que usted impone. Yo creo, con toda la fe del creyente, que en otros tiempos pretéritos y futuros no se encuentre otro torero mejor, pero también opino que no hay razón por esto para que toréa como si nos hiciese un favor. O como ayer, para que no toréa ni mate.

Si éste tiene el público en contra, Belmonte, que siempre procura agradar, que recibe con agradecimiento de un novillero principiante las ovaciones, y con verdadero sentimiento las broncas, se ha metido al público en el bolsillo. Se ve que le aconsejan mejor. En esta corrida conquistó muchas palmas, y otras veces oyó frecuentes y nutridos aplausos, solamente por mortificar al niño de Gelves, que continuaba cada vez con más cara de juez.

A partir de la corrida del Montepío, fecha de la memorable faena rondeña, se inicia en Belmonte un ciclo de valentía y victorias, que por donde va resulta el héroe de la tarde.

Ayer muleteo muy bien a sus dos toros, sobre todo al primero suyo, un hermoso ejemplar de Pérez Tabernero, grande, con poder, y que por llegar algo agotado a la muerte con los cinco ó seis puyas que tomó con gran empuje, tuvo que consentirle mucho, muleteando a dos milímetros de la voraz cabeza. Con el pincho no estuvo del todo afortunado, y con el capote se mostró el artista-zo que conocemos.

Félix Merino llegó al supremo ideal de los novilleros. Tomar la alternativa en una corrida de emoción, alternando con los dos fenómenos de la torería, es, como dicen los coletas, «traer un paquete» bastante grande.

El nuevo matador no tuvo ayer el santo de cara, y sólo se le pudo aplaudir al torrear de capa. Los que no le conocían tomaron esta decisión de Merino como una cosa prematura; pero los que le hemos visto en las novilladas del verano adelantar á pasos de gigante, creemos que con toros limpios de corridas serias, y no con cornudos tuertos y viejos de las novilladas, acabará de formarse un torero muy apañadito.

No en balde se le ha concedido la alternativa en Madrid.

Dos líneas á Joselito para terminar. Sr. D. José Gómez Ortega: El público de Madrid no olvida las enormes faenas que en esta plaza ha realizado; es bonachón, tolerante en exceso, todo lo olvida y todo lo perdona. Si usted vuelve por este ruedo, ganará muchas ovaciones con tal que se haga cargo de que este público es digno de verle torrear. Porque ahora parece que usted cree que los aficionados madrileños no tienen categoría para que se dignen lucir su arte ante ellos.

—El próximo domingo tomará la alternativa Angelete de manos de Cocherito de Bilbao. Presenciará la ceremonia el matador gallego Celita. Los toros serán de Benjumea, Benjumeas, no los veas!—P. Alvarez.

EN YUNQUERA

Grave cogida de Vaquerín.—Guadalajara, 17.—En la corrida de novillos celebrada ayer en el pueblo de Yunqueira, fué cogido al torrear de capa el diestro Vicente Carrallá (Vaquerín). Resultó con una herida en la parte anterior del cuello, que perfora la laringe. El doctor Jiménez Athy, que le hizo

la primera cura, calificó su estado de muy grave. Con grandes precauciones se le ha traído del citado pueblo al Hospital provincial de esta población, donde continúa en el mismo estado de gravedad.

EN MORÓN

Cogida de Varellito.—Sevilla, 17.—Dicen de Morón que se ha celebrado la novillada de feria con ganado de Gamero Civico para Marchenero, Varellito y Zapaterito.

Marchenero estuvo bien en sus dos toros, toréando y banderilleando. Al primero le mató de una delantera, y al segundo de una buena, que le valió la oreja.

Zapaterito estuvo valiente, despachando á su primero de una buena, y al segundo de dos estocadas buenas.

Varellito fué cogido por su primer toro, que le inflirió dos cornadas: una en el muslo izquierdo y otra en la región escapular, ambas de pronóstico reservado.

EN PIEDRABUENA

Ciudad Real, 17.—Las novilladas de Piedrabuena resultaron bien.

El ganado de Escalera, regular. Serranito de Córdoba, Rosales é Ismael Rodríguez fueron ovacionados, cortando orejas.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Estreno hoy martes.

L'AIGRETTE

Magistral interpretación de HESPERIA

2.500 metros.—5 partes.—Exclusiva. Sillas de patio, 0,50. Butacas (todas las filas), 0,60. Palcos, 4 ptas.

NOTICIAS GENERALES

Después de brillantes oposiciones ante el Tribunal de Interpretación de Lenguas del ministerio de Estado, ha sido nombrado para prestar servicio en la Legación de España en Constantinopla D. Andrés del Río y de la Peña.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Ha regresado á Madrid, después de pasar el verano en las playas del Norte, y de haber visitado en septiembre los hospitales de París, el ilustrado catedrático de la Facultad de San Carlos, doctor D. Rafael Mollá.

Centro de Hijos de Madrid.—Queda abierta en este Centro la matrícula para el curso próximo de las asignaturas de Taquigrafía y Mecanografía, Aritmética, Caligrafía, Contabilidad, Geometría y Algebra, Gramática castellana, Párvulos y Primaria para niños y Aleman, Corte hechura de sastré para señoras y Corte fantasía, Bordado á máquina, Labores y Bordado á mano, Confección de sombreros y corsés, Dibujos, Pintura, Solfeo, Piano, Violín y Guitarra, Canto y Preparaciones para maestro y maestra y para Coristas.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables, de seis á ocho, en el local de estudios, plaza de la Villa, número 3.

El Casino Regional Palentino abre matrícula gratuita para los hijos de la provincia principalmente; pero podrán matricularse los de la región castellana, y también los de otros países reuniendo determinadas condiciones. Para más informes, Echegaray, 8, principal.

En el Real Sitio de San Ildefonso (Segovia) ha fallecido el caballero Sr. D. Ramón Martín y Barañano.

A su esposa doña Clara García é hijos enviamos nuestro pésame.

Con motivo de cumplirse el vigésimoquinto aniversario de la muerte de D. Julio Baulenas y Oliver, se han celebrado misas á su memoria en la iglesia parroquial de Santa Bárbara.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista se halla á disposición de quien acredite ser de su pertenencia un bolsillo de señora encontrado en la vía pública.

Los individuos de la Guardia municipal, en agradecimiento á las recompensas que el señor Prado Palacio les ha concedido por los servicios extraordinarios que prestaron durante la pasada huelga, han dedicado á su digno jefe, el alcalde de Madrid, un magnífico álbum conteniendo las firmas del personal que constituye dicho Cuerpo.

Este álbum, primorosamente encuadrado en piel, lleva en su primera hoja, que imita una página de un códice antiguo, una sentida dedicatoria, escrita sobre pergamino en caracteres góticos, con una gran monacal policromada, de cuyo artístico trabajo es autor el funcionario municipal D. José Manzano.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado, y á disposición de quien justifique ser su dueño, un bastón hallado en la vía pública.

La notabilísima revista profesional «La Enseñanza» ha publicado un número extraordinario, según acostumbra anualmente, en el que colaboran los señores ministro de Instrucción pública, subsecretario, director general de Primera enseñanza, Gómez de Baquero (Andrenio), Sanz Escartín, Clemente de Diego, Sra. Carbonell, Barés, Martín de la Calle, y otros.

También firma otro muy notable el catedrático de esta Normal, nuestro compañero en la Prensa D. Godofredo Escribano (Barrenillo), propietario de la popular revista.

Que sea enhorabuena, pues el número es un triunfo que sirve de galardón á la Redacción del colega.

SUCESOS DEL DIA

Dos caídas.—Antonio Alma Rivas, de setenta y siete años, domiciliado en el barrio del Cabrero, sufrió una caída en su casa, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

También se las produjo de igual clase y por igual accidente Joaquín López Robador, de cuarenta y cuatro años, que habita en la calle de Lista, 63, y que rodó por la escalera del edificio.

Los niños atolondrados.—Jugando en el salón del Prado el niño Manuel Jiménez Mendial, de doce años de edad, se causó heridas de pronóstico reservado con la barra de hierro que cierra el paseo por el lado de la calzada.

Caidas casuales.—A consecuencia de una caída, Eugenia Lobato González se produjo una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

—En el barrio del Cabrero se cayó Antonio Palma Rivas y se causó una luxación con probable fractura del muslo izquierdo y erosiones en la rodilla y en una mano.

—En la calle de la Arganzuela, también tuvo la desgracia de caerse Ceferino Rabajo Quintana, de setenta y ocho años, y resultó con la grave fractura del pie izquierdo.

—La niña Josefa Cabezuelo Santos, de dos años, se fracturó el brazo derecho á causa de otra caída en su domicilio, Mendizábal, número 6.

Accidentes del trabajo.—En la fábrica de aserrar maderas de la calle de Vallehermoso, núm. 3, se produjo graves lesiones en la mano derecha el obrero Elias Cejalvo Guzmán. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

—El mozo de la estación del Norte Francisco Fernández Alvarez tuvo que ingresar, también en grave estado, en el Hospital de la Princesa con fuertes contusiones, conmoción cerebral y gran hemorragia nasal, cuyas lesiones se las produjo al ser cogido entre los topes de dos vagones en dicha estación.

—Emilio Catalinas Díez, de diez y seis años, que habita en la calle de las Requeñas, número 87, fué curado de una herida contusa de unos cuatro centímetros, que interesa todos los tejidos blandos y fractura de la segunda falange en el dedo anular de la mano izquierda, de pronóstico grave.

El hecho ocurrió estando trabajando en un taller de tornero, sito en la calle del Paraíso, Riña.—En un solar de la calle de Diego de León, esquina á la de Maldonado, regañaron Anastasio Gómez Castro y José del Hierro Zubillaga.

El primero agredió al segundo con un palo; pero sacó de la refriega una herida contusa en la cabeza y conmoción cerebral, que le produjo José con una piedra.

Atropello.—En las Carolinas, término de Villaverde, quiso atravesar el paso á nivel del ferrocarril con un carro Isidro García Uceda en el preciso momento en que llegaba un tren. Isidro resultó con una contusión en la cabeza, la probable fractura de una costilla y conmoción visceral, ignorando si las lesiones se las produjo el tren ó el carro que guiaba, pues perdió el sentido al ver el peligro que corría. Isidro fué trasladado al Hospital Provincial.

Caído de una moto.—El abogado D. Rafael Rivera Verdugo, que habita en la calle de Santa Engracia, núm. 67, se cayó de la motocicleta que montaba al hacer un viraje rápido en la esquina del paseo de Rosales y calle de Segismundo Moret. En la caída se produjo la fractura de la rodilla y pie izquierdos.

Una riña.—En la Casa de Socorro del Puente de Vallecas ha sido curado por el doctor Sr. Delgado, Luis Domínguez Gascón, de treinta y dos años, de Almonacid de Zurieta (Guadalajara), que vive en la calle de San José, 6, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región frontal que interesa todos los tejidos blandos y erosión en el labio superior, que se las produjo otro sujeto en riña, de un estacazo.

El hecho ocurrió en la plaza de la Paja (Puente de Vallecas). La lesión es de pronóstico grave.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA PROVIDENCIA AL QUITE

VIDAS PINTORESICAS DE FENOMENOS, TOREROS ENFERMOS, DIESTROS Y SI NUESTROS DEL EMBRUTECIMIENTO NACIONAL

POR EUGENIO NOEL

Libro sensacional, de palpitante actualidad. De venta en todas las librerías, á 3,50 ptas. ejemplar. Pedidos, á HISPANIA, CID, 4.

ESTADO DEL TIEMPO

Tienden á formarse, pequeños núcleos de perturbación, poco definidos, dando inestabilidad al buen tiempo.

La temperatura ha aumentado, registrándose 38 grados en Sevilla y Córdoba; 36 en Badajoz, y 35 en Cáceres y Ciudad Real.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Favorable para que descarguen tormentas.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,0 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,5. Idem mínima, 18,4. Dirección del viento, Noroeste. Recorrido total, 93 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora.

Tiempo probable en la provincia de Madrid: Inseguro.

DE ESTADO

El encargado de negocios de España en el Havre ha dado cuenta al ministerio de Estado de un decreto dictado por el Gobierno belga el 15 de agosto último, creando en el ministerio de Justicia una «oficina de daños de guerra» cuyas atribuciones específicas. Figura entre ellos como la más interesante la de instruir expedientes de reclamaciones de cual-

quier clase, formulados contra los Gobiernos y los particulares enemigos por razón de daños y perjuicios causados á las personas y los bienes en territorio nacional.

Cuando los daños y perjuicios hayan sido causados en país enemigo, sólo admitirá dicha oficina las reclamaciones formuladas por súbditos belgas.

Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

Por el interés y entusiasmo con que entre la clase farmacéutica de toda España ha sido acogido el Segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene, que se celebrará en Barcelona desde el 27 del actual al 31 de octubre, puede augurarse un éxito esplendoroso y trascendental á esta oportuna manifestación del progreso científico é industrial de nuestra patria.

El plazo de admisión de expositores termina el próximo día 20, pudiendo formularse hasta dicha fecha las peticiones de concurrencia á la Dirección del concurso, Ancha, 22, Barcelona.

Entre los premios que el competente Jurado deberá otorgar á los expositores figura un gran premio extraordinario, consistente en diploma y una artística y valiosa copa de plata, que se concederá al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica ó el más perfecto producto químico de uso en la terapéutica que antes fuese de exclusiva producción extranjera, y cuya elaboración se haya implantado en España.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Siguen las huelgas.—Oporto, 17.—Los huelguistas mineros de San Pedro de la Cueva atacaron anoche con bombas de dinamita las posiciones tomadas por la Guardia republicana, que respondió al ataque con nutrido fuego.

Los huelguistas, protegidos por la oscuridad de la noche, huyeron, sin que pudiera ser detenido ninguno de ellos.

De nuevo amenazan con otros atentados, causando enorme sobresalto en la población. Otros oficios intentaron ayer y hoy declarar la huelga; pero no lo consiguieron por falta de unión entre ellos.

Fallecimiento.—Oporto, 17.—Ha fallecido D. Enrique Carbo de Neivelle Vendel, presidente del Consejo de administración de la Compañía del ferrocarril Salamanca-Oporto.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

María Fernández Otero, de sesenta y cuatro años de edad, viuda, profesión su casa, natural de San Pablo de Porto (Pontevedra); falleció en la feligresía de San Estebao (Lisboa) el 17 de julio de 1917.

José Curros González, de ocho meses de edad, natural de Lisboa; falleció en la feligresía de Santa Catharina (Lisboa) el 20 de julio de 1917.

Luciano Lorenzo López, de diez y siete años de edad, soltero, pelotero, natural de Alberguería (Salamanca); falleció en Covilha el 27 de julio de 1917.

Juan Manuel Castro González, de sesenta y dos años de edad, soltero, sirviente, natural de Aljau (Pontevedra); falleció en la feligresía Da Se (Lisboa) el 1.º de julio de 1917.

Tomás Sánchez Alvarez, de cuarenta y ocho años de edad, casado, barbero, natural de Madrid; falleció en Lisboa el 4 de julio de 1917.

Manuel Hernández Arce, natural de Badajoz; falleció en Oeiras el 9 de julio de 1917.

Teresa Bracons Coll, de treinta y dos años de edad, profesión su casa, natural de Sabadell (Barcelona); falleció en Covilha el 15 de julio de 1917.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Felipe Alonso Martínez, natural de Guardia (Pontevedra), de setenta y siete años de edad, ocurrido el día 7 de julio último.

Andrés Eduardo Nuñez Barros, natural de San Miguel del Campo (Galicia), de ochenta y dos años, ocurrido el 17 de julio último, y José María Brenlla Pérez, natural de Ciere (Coruña), de cincuenta y cuatro años, ocurrido el 11 de julio último.

El cónsul de España en Nápoles participa el fallecimiento del súbdito español Fermín Lacaci Oiza, nacido en el Ferrol el año 1844, ocurrido el 17 de agosto último.

El cónsul de España en Perpignan participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Dolores Canals Castelló, de un año de edad, natural de Falset (Tarragona), falleció en Roc-Falaise, Municipio de Valmanya, Departamento de los Pirineos Orientales, en la noche del 9 al 10 de febrero de 1917.

Bernardo Canals Sanz, de treinta y cuatro años de edad, casado, profesión mecánico, natural de Arbeca (Lérida), falleció en Roc-Falaise, Municipio de Valmanya, departamento de los Pirineos Orientales, en la noche del 9 al 10 de febrero de 1917.

Dolores Castelló Farré, de veinticuatro años de edad, casada, natural de Falset (Tarragona), falleció en Roc-Falaise, Municipio de Valmanya, Departamento de los Pirineos Orientales, en la noche del 9 al 10 de febrero de 1917.

Juan Rodríguez Jutge, de veintidós años de edad, soltero, natural de Argel; falleció en Perpignan el 25 de junio de 1917.

El cónsul interino de España en Río Janeiro participa el fallecimiento de la súbdita española Martina Hernando Cruz, soltera, sirvienta, natural de San Vicente Mártir de Abombrada (Segovia); falleció en Río Janeiro el 29 de mayo de 1917.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde útilmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

A PLAZOS

Vende sus discos y aparatos la AGENCIA ODEON



1, PRECIADOS, 1

Pidanse catálogos y condiciones

Academia CRAD

Ayudantes de Obras Públicas. Director, JOSÉ CRAD DE LA TORRE

EL ARCO IRIS

Primera Casa en aparatos de luz eléctrica, estufas, relojes, faros, escribanías, vitrinas e infinidad de cachos para regalos, a precios baratísimos.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES

ALUMINIO, Alpaca, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido. Especial para bodas y niños.

LA HERNIA

El mejor braguero del mundo, adoptado por el ejército francés, será aplicado por el representante Mr. Barriere en

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores y Sillerías. Calle Recoletos, 2 cuadruplicado.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for D. Ramón Martín Barañano, Abogado y Farmacéutico. Includes a cross logo and text about his death and funeral arrangements.

EMPRESA ANUNCIADORA DE VALERIANO PEREZ.—Plaza del Progreso, núm. 9.

Advertisement for 'DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO' and 'MATERIA' by Dr. Wagner. Claims to cure various ailments with a 'Matrix' product.

Advertisement for 'SERVICIO URGENTE' (Emergency Service) for omnibuses in Madrid, offering door-to-door service.

Advertisement for 'PUBLICIDAD ECONOMICA' (Economic Advertising) with rates for different word counts.

Advertisement for 'SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA' (Transatlantic Company Services), listing shipping routes and schedules.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)' by the Marqués de Riscal, including a price table.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' (Tyrolese) wine, highlighting its quality and availability.

Advertisement for 'ALUMNOS DE FACULTAD' (Faculty Students) for medical courses.

Advertisement for 'ELIXIR GREZ' (Grez Elixir) for digestive and gastric ailments.

Advertisement for 'ESPECIFICOS' (Specifics) for various medical conditions.

Advertisement for 'OFERTAS Y DEMANDAS' (Offers and Demands) for various services.

Advertisement for 'CONSULTAS' (Consultations) for medical advice.

Advertisement for 'ALMONEDAS' (Auctions) for various goods.

Advertisement for 'COMPRAS Y VENTAS' (Purchases and Sales) for various items.

Advertisement for 'ALMONEDAS' (Auctions) for various goods, including real estate.